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Avaliação 1ª unidade 

 
1 [ 111020 ]. (Ufu 2002)  Uma característica notável da produção capitalista é que ela se 
sustenta graças ao constante aperfeiçoamento técnico e ao aumento incessante da 
produtividade. Condição essencial para isto é uma divisão do trabalho, que acaba por tornar 
cada tarefa individual um ato abstrato e aparentemente sem qualquer relação com o produto 
final. Assim, a própria divisão capitalista do trabalho, a atribuição de tarefas ou mesmo de uma 
atividade profissional atendem aos interesses particulares dos grupos dominantes e só 
eventualmente dos produtores: seu próprio prazer está subordinado à produção. 
 
QUINTANEIRO, Tania & outros, Um toque de clássicos: Durkheim, Marx e Weber, Belo 
Horizonte: Editora UFMG, 1995, p. 96. 
 
Com base no texto acima, identifique as afirmações que podem ser consideradas teoricamente 
pertinentes e, a seguir, marque a alternativa correta. 
 
I. Trata-se de um dos argumentos da teoria marxista para a análise do caráter fetichista da 

mercadoria e da alienação dos indivíduos submetidos às relações sociais de produção na 
sociedade capitalista. 

II. Trata-se de um argumento comum às teorias sociológicas de Émile Durkheim, Karl Marx e 
Max Weber, uma vez que os três pensadores convergem inteiramente quanto aos conceitos 
de indivíduo, divisão social do trabalho e alienação. 

III. Trata-se de um argumento pertinente da teoria marxista para a análise das relações entre o 
indivíduo e a sociedade, uma vez que, para Karl Marx, a formação das subjetividades 
individuais depende das relações sociais de produção. 

IV. Trata-se de um argumento sociológico da teoria marxista que pressupõe o fim das 
subjetividades individuais e das identidades coletivas na sociedade capitalista, tendo em 
vista os fenômenos da globalização da economia.  

a) Apenas I está correta.    
b) I e III estão corretas.    
c) I e IV estão corretas.    
d) II e III estão corretas.  

   
2 [ 110765 ]. (Ufu 2002)  Segundo as concepções de indivíduo e de sociedade na sociologia de 
Max Weber, assinale a alternativa correta.  
a) O indivíduo age socialmente, de acordo com as motivações e escolhas que possui e faz, 

podendo estar relacionadas ou a uma tradição, ou a uma devoção afetiva ou, ainda, a uma 
racionalidade.    

b) A sociedade se opõe aos indivíduos, como força exterior a eles, razão pela qual os 
indivíduos refletem as normas sociais vigentes.    

c) O gênero humano é, irremediavelmente, um ser social, condição expressa pelo fato dos 
homens e mulheres fazerem a história, mas sempre a partir de uma situação dada.    



d) O Estado capitalista nada tem a ver com as escolhas que os indivíduos fazem a partir das 
motivações que possuem, sendo, na verdade, a expressão das classes sociais em luta.    

 
 
3 [ 111029 ]. (Ufu 2002)  Considere o fragmento apresentado para responder a questão 
proposta abaixo. 
 
Impelida pela necessidade de mercados sempre novos, a burguesia invade todo o globo 
terrestre. Necessita estabelecer-se em toda parte, explorar em toda parte, criar vínculos em 
toda parte. Pela exploração do mercado mundial, a burguesia imprime um caráter cosmopolita 
à produção e ao consumo em todos os países (...). As velhas indústrias nacionais foram 
destruídas e continuam a ser destruídas diariamente. São suplantadas por novas indústrias, 
cuja introdução se torna uma questão vital para todas as nações civilizadas – indústrias que já 
não empregam matérias-primas nacionais, mas sim matérias-primas vindas das regiões mais 
distantes, e cujos produtos se consomem não somente no próprio país mas em todas as partes 
do mundo (...). O sistema burguês tornou-se demasiado estreito para conter as riquezas 
criadas em seu seio. E de que maneira consegue a burguesia “vencer” essas crises? De um 
lado, pela destruição violenta de grande quantidade de forças produtivas; de outro, pela 
conquista de novos mercados e pela exploração mais intensa dos antigos. 
 
MARX, K. & ENGELS, F., O Manifesto Comunista, São Paulo: Boitempo Editorial, 1999, pp. 43-
45. 
 
Com base no atual estágio do capitalismo e, de acordo com o texto apresentado, é incorreto 
afirmar que  
a) a crescente produção de bens e serviços sob a forma mercadoria, em que a utilidade está 

subordinada ao valor de troca, é uma das principais características do capitalismo.    
b) as inovações tecnológicas no interior das sociedades, em que rege a ordem do capital, são 

uma exigência constante do próprio capital.    
c) o capitalismo tende a assumir, cada vez mais, uma produção de caráter destrutivo, já que 

subordina a utilização de equipamentos e recursos naturais à lógica da acumulação.    
d) a globalização (ou mundialização do capital) é um processo estritamente contemporâneo, 

distinguindo-se, substancialmente, do capitalismo que existiu no século XIX.    
   
4 [ 110613 ]. (Ufu 2001)  De acordo com Durkheim, a anomia refere-se à ausência ou 
inadequação das regras que regulam as situações de interação social. Analise as afirmativas 
abaixo e selecione a alternativa correta.  
a) A liberdade de expressão artística caracteriza uma situação tipicamente anômica.    
b) Nas sociedades industriais a vida econômica sofre de anomia por falta de regras morais que 

limitem a ambição humana.    
c) Os casamentos grupais encontrados em algumas sociedades primitivas são anômicos, pois 

exprimem ausência de regras morais de conduta.    
d) O individualismo das sociedades modernas configura um caso de anomia, pois desenvolveu-

se graças à inadequação das regras familiares de convivência.    
   
 
5 [ 110620 ]. (Ufu 2001)  Para explicar os fenômenos sociais, Weber propôs um instrumento de 
análise que chamou de tipo ideal. Esse instrumento pode ser definido como: 
 
I. uma construção do pensamento que permite identificar na realidade observada as 

manifestações dos fenômenos e compará-las. 
II. uma construção do pensamento que permite conceituar fenômenos e formações sociais. 
III. um modelo perfeito a ser buscado pelas formações sociais históricas e qualquer realidade 

observável. 
IV. um modelo que tem a ver com as espécies sociais de Durkheim, exemplos de sociedades 

observadas em diferentes graus de complexidade. 
V. uma construção teórica abstrata a partir de casos particulares analisados. 
 
Assinale a alternativa correta.  
a) I, II e V estão corretas.    



b) I, II e III estão corretas.    
c) II, III e V estão corretas.    
d) II, III e IV estão corretas.    
   
 
  6. (Interbits 2013)   

 
 
Os quadrinhos acima apresentam a construção de uma figura social, o monstro. Tendo em 
conta a teoria sociológica, podemos dizer que:  
a) O monstro surge a partir de um processo social que cria sujeitos rejeitados e desajustados.    
b) O monstro é uma figura que já desde o nascimento se mostra desajustada em relação à 

sociedade.    
c) Somente as crianças são monstruosas.    
d) Os monstros correspondem a uma forma de classificação escolar dos seus estudantes.    
e) Há, na sociedade contemporânea, uma grande preocupação em fazer com que a 

monstruosidade seja apagada da personalidade das pessoas.    
   
 
7 [ 110225 ]. (Ufu 2000)  Assinale a alternativa incorreta. 
Sobre o conceito de consciência coletiva em Durkheim, podemos afirmar que  
a) é o conjunto de crenças e sentimentos comuns à média dos membros de uma mesma 

sociedade, que formam um sistema determinado e com vida própria.    
b) no interior de qualquer grupo ou sociedade, são observadas formas padronizadas de 

conduta e de pensamento.    
c) essa se baseia na consciência dos indivíduos singulares e de grupos específicos e não está 

espalhada por toda a sociedade.    
d) essa constitui "o tipo psíquico da sociedade", não sendo o produto das consciências 

individuais, mas algo diferente, que se impõe aos indivíduos, perdurando através das 
gerações.    

   
 



8 [ 125364 ]. (Interbits 2013)  Para [Durkheim], "as representações, as emoções e as 
tendências _____(1)_____ não têm como causas geradoras certos estados de consciência 
individual, mas as condições em que se encontra o corpo social em seu conjunto.", isso porque 
"aqui está uma ordem de fatos que apresenta características muito especiais: consiste em 
maneiras de agir, de pensar e de sentir exteriores ao indivíduo, dotadas de um poder de 
coerção em virtude do qual se lhe impõem". A generalidade, exterioridade e coercitividade são 
características dos _____(2)_____. É como se a realidade social fosse um ser psíquico distinto 
das consciências particulares e capaz de ultrapassá-las temporal e espacialmente, impondo-
lhes certas formas de pensar, ser e agir. Como afirma, "o conjunto de crenças e dos 
sentimentos comuns à média dos membros de uma mesma sociedade forma um sistema 
determinado, que tem vida própria; podemos chamá-lo de _____(3)_____." (2008, p.50). Essa 
é uma ideia central para Durkheim: os fatos sociais, embora produzidos pelas relações entre os 
_____(4)_____, adquirem uma "consistência" e uma "autonomia" em relação a cada indivíduo 
que contribuiu para sua produção. Contudo, o autor deixa claro que a autoridade da qual está 
investida a sociedade é antes resultado da associação dos indivíduos. 
 
VARES, Sidnei Ferreira de. Sociologismo e individualismo em Émile Durkheim. Cad. 
CRH [online]. 2011, vol.24, n.62 Adaptado. [cited  2013-02-25], pp. 435-446. Available from: 
<http://www.scielo.br/scielo.php?script=sci_arttext&pid=S0103-
49792011000200013&lng=en&nrm=iso>. 
 
 
Assinale a alternativa que apresenta as palavras que completam as lacunas de forma correta, 
Segundo o pensamento de Émile Durkheim. 
 

 (1) (2) (3) (4) 
a) coletivas fatos sociais “consciência coletiva” indivíduos 
b) individuais fatos sociais “consciência coletiva” fatos sociais 
c) sociais indivíduos fatos sociais indivíduos 
d) sociais indivíduos fatos sociais fatos sociais 
e) gerais homens ideologia indivíduos 

 

  
9 [ 111421 ]. (Ufu 2004)  Em sua teoria sociológica, Max Weber propõe quatro tipos puros 
ideais de ação social, que apresentam sentidos, cuja conexão cabe aos cientistas sociais 
captar para compreender a realidade social. Assinale a alternativa correta sobre a articulação 
dos tipos de ação social propostas por Weber.  
a) O procedimento econômico corresponde ao modelo típico de ação racional com relação a 

fins, pois considera um conjunto de necessidades sob uma quantidade escassa de meios 
para chegar ao objetivo pretendido; avalia os meios relativamente aos fins, estes em relação 
às consequências implicadas e os diferentes fins possíveis.    

b) O procedimento científico pode ser considerado um modelo típico ideal de ação tradicional 
com relação a valores, na medida em que os cientistas operam pela lógica da crença na 
emancipação do homem das mazelas sociais, até mesmo com certa irracionalidade, como 
se pode ver na Física e na Química.    

c) A ação afetiva típica ideal é a causada pelos sentimentos de ódio, amor, raiva, ciúme, 
paixão, como se observa na competição individualista das sociedades capitalistas e, por 
isso, guarda bastante racionalidade combinada com a tradição.    

d) A articulação de dois ou mais tipos de ação social não oferecem sentidos compreensíveis 
aos cientistas sociais. Isso ocorre porque os tipos ideais são conceitos limites, que buscam 
captar realidades totalmente autônomas, como Max Weber demonstrou no estudo da 
conexão entre a ética protestante e o espírito do capitalismo nos EUA.    

   
 


